

и общегородских патриотических акциях. В настоящее время работа ведется с использованием всех возможных форм и способов подачи информации. Особый акцент делается на работу со школьниками и молодым поколением. Проект «Открытый киноархив. Этот день мы приближали как могли» позволил реализовать в архиве новую форму использования – кинопоказ (кинолектории) о Великой Отечественной войне. Кинохроника способствуют повышению интереса к военной истории, помогает вовлечь молодое поколение в процесс сохранения исторической памяти.

За сохранение и популяризацию историко-культурного наследия Витебщины 21.06.2024 коллективу Госархива Витебской области была объявлена благодарность Отделения гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук Беларуси.

УДК: 94(470)»1941/1945»+351.765

80 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ: НЕВОСПЕТЫЙ ПОДВИГ ЖИВОТНЫХ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Гринько Ульяна Николаевна,

студент,

Институт исторического и правового образования,

Волгоградский государственный социально-педагогический университет,

г. Волгоград, Российская Федерация

Ключевые слова: животные, Великая Отечественная война, помощь, Центральная школа собаководства, РККА, кинологическая служба, голубеводство, гужтранспортная служба, военные задачи.

Реферат. Рассматривается вопрос о значимости участия животных в достижении победы в Великой Отечественной войне. Автор доказывает, что роль животных в решении военных задач была существенно шире и многообразнее, чем обычно представляется в общедоступной информации.

В преддверии празднования 80-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне ученые, общественные деятели, профессиональные историки всё чаще обращаются к изучению различных аспектов ее составляющих. Великая Отечественная война печально отразилась на судьбах всех жителей нашей необъятной страны. Мужчины, молодые парни и девушки пошли на фронт, чтобы

защитить свою Родину. Их мужество и патриотический дух был невероятно силен, но были и те, кто шел с ними плечо к плечу. Это были животные, которые помогали своим «старшим братьям»: собаки, голуби, верблюды, лошади, лоси, олени, все они внесли свой вклад в победу нашей страны! Их помощь в военных действиях оказалась крайне важна, благодаря им многие задания были выполнены с точностью, а солдаты спасены. Сегодня их подвиги увековечены по всей нашей стране в памятных скульптурах, посвященных вкладу животных в решение военных задач в годы Великой Отечественной войны.

История обучения животных для помощи военным уходит корнями в далекое историческое прошлое. Особое место всегда в этом деле принадлежало кинологической службе. Так, 23 августа 1924 года приказом Реввоенсовета РККА № 1089 было решено открыть первый Центральный опытный питомник военно-спортивных собак в городе Москва [2]. Создание данного питомника являлось началом применения служебных собак для военных целей Красной армии [10, с. 9].

С началом военных действий учебное заведение перешло на режим военного времени, что привело к ускорению учебного процесса. Собаки готовились к выполнению одиннадцати различных задач, включая охрану, связь, поиск, диверсионные операции, медицинскую помощь, охрану объектов, противотанковую оборону, разведывательные миссии, сигнальную службу и минно-разыскные операции [10, с. 41]. В 1941 году началось формирование восьми отдельных отрядов, специализирующихся на борьбе с танками, для которых было выделено 148 офицеров и 320 сержантов, выполнивших роль вожатых [2]. Согласно данным Центральной школы, в период с 1941 по 1942 годы в ходе оборонительных и наступательных действий было уничтожено 192 танка противника, было отбито 18 атак танков с помощью собак-истребителей, обнаружено 193 вражеских солдата благодаря сторожевым собакам, собаками-связными было доставлено 4246 боевых донесений, а в ходе военных действий было перевезено 860 тонн боеприпасов с помощью собачьих упряжек, а также эвакуировано 32 362 человека с тяжелыми ранениями на санитарных упряжках [10, с. 46]. К концу 1942 года были созданы специальные отряды с нартovыми собаками, которые уже в начале 1943 года были отправлены на передовую.

Собаки-истребители танков проявили себя как отважные, верные, мужественные и дисциплинированные помощники в различных операциях и боях советской армии. Так, например, в Сталинграде действовали два отдельных отряда собак-истребителей танков – 23-й и 28-й. Под командованием Анатолия Семеновича Кунина 28-й отряд успешно выполнял задачи на участке обороны 282-го стрелкового полка 10-й дивизии НКВД [8]. Состав отряда составлял 202 человека и 202 собаки, которые уничтожили и повредили 30 танков противника и ликвидировали более роты автоматчиков. Отряд продемонстрировал готовность к действиям в боевых условиях, проявив героизм и стойкость в

критические моменты сражений [5]. Отдельные группы истребителей танков показали исключительное мужество и отвагу. Так 15 сентября 1942 г. группа в составе 20 человек, возглавляемая старшим сержантом Ф. С. Крючковым в условиях непрерывной бомбёжки вражеской авиации вела бой с превосходящими силами противника (пехота, танки), в результате боя было уничтожено 13 танков и большая группа автоматчиков, при этом вся группа во главе со страшим сержантом Крючковым погибла, выполнив задачу [3].

Также в Великой Отечественной войне сыграла огромное значение служба голубеводства. Изначально, им занимались любители-голубеводы, но с 1934 года эта специальность появилась в Центральной школе связи РККА собаководства и голубеводства. Основной задачей голубей являлась доставка связи с самолетами, разведывательными частями, для связи с частями с труднопроходимыми местами, так же для доставки сообщений из подводных лодок, для дублирования технических средств связи, во встречном бою на небольших дистанциях, и конечно же для связи штабов укрепрайонов с огневыми точками и укрепленными рубежами [10, с. 19].

В 1942 году были отправлены на фронт 41-я голубестанция на Калининский фронт, начальник голубестанции Богданов, 43-я голубестанция была отправлена на Брянский фронт, начальник старших сержант Табунов, 40-я голубестанция на Северо-Западный фронт, начальник-лейтенант Коган, 42-я голубестанция на Западный фронт, начальник лейтенант Дубовик и 45-я голубестанция на Южный фронт с старшим лейтенантом Шкениным [10, с. 45].

На пути к достижению победы в Великой Отечественной войне, был важен каждый вклад усилий как людей, так и животных. Очень ценились гужтранспортные части, без них было практически невозможно. Они помогали перевозить тяжелую технику, военнопленных и многое другое. Нужны были выносливые животные, которые справлялись бы с такой непосильной работой. Лошадей чаще всего не хватало. В I формирование входили: отдельная гужтранспортная рота I ударной армии, отдельная конно-транспортная рота 22 армии и многие другие. Во II формирования входили отдельная гужтранспортная рота 61 армии Брянского фронта, отдельная гужтранспортная рота 57 армии Западного фронта и другие [4, с. 1–3].

В южных районах было решено мобилизовать в ряды РККА верблюдов. Они являлись более выносливыми, сильными и довольно крупными, а значит могли переносить больше грузов. Эти животные активно использовались в решении военных задач в ходе боёв на ближних и дальних подступах к Сталинграду. Верблюды легко перевозили на своих горбах из тыла на передовую тяжелые ящики со снарядами [9]. Эффективность их применения заключалась в том, что они могли долгое время не есть и не пить, что экономило запас продовольствия.

В истории войны остались след два верблюда, Мишка и Машка, уроженцы Нижнего Баскунчака из Ахтубинского района Астраханской области. Эти животные

заслужили звание героев благодаря тому, что вместе с командиром расчета Нестеровым сумели перевезти 76-миллиметровую пушку ЗиС-3 через на тысячи километров до Берлина.

Лошади, как и верблюды являлись тяжеловозами, отличалась только их массовая тяга. По инициативе генерал-лейтенанта интендантской службы А. В. Хрулева, который был начальником Главного интендантского управления Красной Армии, были созданы отдельные батальоны. К началу 1941 года было сформировано 73 отдельных транспортно-гужевых батальона, которые использовали около 167900 обозных лошадей, 86767 пар повозок и 86767 комплектов упряжки [6]. Однако этого оказалось недостаточно, и страна столкнулась с дефицитом лошадей и тягловой силы. С марта 1942 года Монголия начала поставлять лошадей в помощь Советскому Союзу, и за 4 года войны было поставлено примерно 500 тыс. лошадей-монголок [1, с. 30–39]. В Красной Армии службу несли свыше 2 млн лошадей. И к концу войны 1/5 всех лошадей на фронте являлась Монгольской. Но также по мимо тягловой силы, лошади находились в кавалерийских частях. Они участвовали во многих сражениях под Москвой, Сталинградской битвы, освобождении оккупированных территорий. А на Берлин было отправлено 12 конных дивизий, которые сражались до победного конца.

Использовали также Лосей в Северных районах фронта. Они легко умели обходить деревья на быстрой скорости, в связи с этим приходились как средство быстрой доставки различных групп: связи, разведки. Их приучали с раннего детства к звукам выстрелов, разрывов мин и снарядов. Это позволяло использовать их в тылу противника. Бойцы-кавалеристы обучались верхом на лосях стрелять из пулемета, и самым удобным способом оказалось опирать сошки пулемета на развесистые рога лося. Но такие действия часто приводили к сотрясению мозга у лосей, поэтому стали использовать кожаные подушечки.

Во время военных действий на фронте мобилизовали всех возможных помощников, даже оленей, которые выполняли различные задачи, такие как транспортировка и помощь в боевых операциях. Военным Советом Архангельского Военного округа было принято решение о проведении мобилизации оленей, упряженек и ездовых каюров на территории Коми АССР для обеспечения Карельского фронта. Планировалось формирование 12 лыжно-оленевых батальонов на территории Архангельского военного округа, включающих 10000 оленей, 1400 каюров и 2000 нарт с упряжью [7, с. 178].

О деятельности одного из таких оленеводческих эшелонов подробная информация хранится в Национальном архиве Республики Коми. Благодаря публикации архивных материалов 80-летней давности историкам для изучения стали доступны уникальные документы – машинописные копии дневников комиссара первого оленеводческого эшелона Печорского окружного военкомата РККА А. Н. Смирных, датированные мартом 1942 года. Ему было поручено провести

людей и оленей из области Коми на Карельский фронт. В его дневниках указана ценная информация, позволяющая охарактеризовать использование потенциала оленеводческих эшелонов – это сводные данные о переброске военных по направлению Усть-Уса – Архангельск. Обобщая итоги похода А. Н. Смирных писал: «...Отряд состоял из 10 групп, бойцов 316 человек, оленей 1681 голова, 10 чумов, одной палатки, саней с упряжью 341, оленегонных собак 44. <...> с 28 ноября 1941 г. по 9 февраля 1942 г., на расстоянии 1509 км сделано переходов 33...» [3].

Из вышеуказанного следует, что олени играли важную роль в перевозке продовольствия и предметов военного назначения в ходе военных действий в арктической зоне. [7, с. 178].

Проведенное исследование, посвященное 80-летию Великой Победы, позволило изучить вопрос о значимости участия животных в достижении победы в Великой Отечественной войне. Изучение исторических источников, архивных материалов и военной литературы убедительно доказывает, что роль животных в решении военных задач была существенно шире и многообразнее, чем обычно представляется в общедоступной информации. Применение животных в Красной армии не было вынужденной мерой, обусловленной дефицитом техники, а являлось продуманной стратегией, основанной на учете их уникальных способностей и приспособленности к суровым условиям военного времени. Данное исследование открывает новые горизонты для понимания истории войны, позволяя увидеть её не только через призму человеческого опыта, но и сквозь призму вклада животных, которые, пусть и неосознанно, внесли свой вклад в достижение победы. Обращение к этой теме не только расширяет наши знания о прошлом, но и способствует формированию более гуманного и ответственного отношения к животным в современном мире. Необходимо увековечить память о незаслуженно забытых героях войны – животных – в научных трудах, музейных экспозициях и произведениях искусства, чтобы будущие поколения знали и помнили о их подвиге.

Список используемых источников:

1. Базаров, Б. В., Курас, Л. В. Монголия во Второй мировой войне // Известия Иркутского государственного университета. Серия: История. – Т. 12. – 2015.
2. Бортников, Н. История и боевой путь Центральной школы военного собаководства (1924–1996 гг.) // Официальный портал «История государства». - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://statehistory.ru/3848/Istoriya-i-boevoj-put-TSentralnoy-shkoly-voennogo-sobakovodstva-1924-1996-gg-/>. – Дата доступа: 12.01.2025.
3. Дневник комиссара оленеводческого отряда РККА А. Н. Смирных. 1941–1942 гг. // Отечественные архивы. – № 6. 2005. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://web.archive.org/web/20121220144320/http://rusarchives.ru/publication/deers.shtml>. – Дата доступа: 15.01.2025.

4. Отдельные гужтранспортные роты // Перечень № 26 отдельных автомобильных, автотранспортных, автотракторных, тракторных, автогужтранспортных, гужтранспортных, горно-вьючных и вьючных батальонов, рот и автомобильных взводов со сроками вхождения их в состав Действующей армии в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: Приложение к директиве Генерального штаба от 28 апреля 1961 г. № 208329. – М., 1961. – С. 84–88. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/271001-otdelnye-guzhtransportnye-roty#mode/inspect/page/3/zoom/4>. – Дата доступа: 20.01.2025.

5. Отзыв на боевую деятельность 28-го отдельного отряда СНТ за период с 24.08 по 7.10.1942 г. // Коллекция музейных фондов ФГБУК «Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Стalingрадская битва». – И nv. № МЗСБ НВФ-8813.

6. Постановление Государственного Комитета обороны. Постановление № ГКО - 700cc от 22 сентября 1941 г. «О формировании транспортно-гужевых батальонов». // Российский государственный архив социально-политической истории ФГБУ «Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.prlib.ru/item/1339269>. – Дата доступа: 20.01.2025.

7. Постановление Государственного комитета обороны СССР № 930с от 20 ноября 1941 г. // Государственный комитет обороны. Постановления и деятельность. 1941–1945. Т.1. – (Труды РГАСПИ). – М.: «Политическая энциклопедия», 2015. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: сб. док. <http://rgaspi.info/k-75-letiyu-pobedy/sborniki-dokumentov/gko/gko-t-1/>. – Дата доступа: 15.01.2025.

8. Романенко, А. Они сражались тоже. // Официальный сайт ФГБУК «Государственный историко-мемориальный музей-заповедник «Сталинградская битва» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://stalingrad-battle.ru/projects/employee-writes/smi-pubs/2016/3970/>. – Дата доступа: 12.01.2025.

9. Хворостова, Ю. Как верблюды помогали Красной Армии в годы Великой Отечественной Войны: победа на горбах 2021. // Культурология. РФ – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kulturologia.ru/blogs/091221/51930/>. – Дата доступа: 13.01.2025.

10. Швабский, В. Л. Собаки на воинской службе. – М. : «Беркут», 2017.